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Téma práce Kateřiny Haplové odpovídá trendům poslední doby – historici se čím dále častěji obrací k dějinám šlechty a především se zajímají o prameny osobní povahy včetně korespondence. Markantní pokrok v tomto smyslu zaznamenala zejména tzv. barokní doba, o níž v posledních deseti letech vznikla řada prací (Maťa, Smíšek, Kubeš, Hrbek, Vokáčová, Valenta apod.), následující období však zůstává trochu ve stínu tohoto bádání. I zde se ale již dá navázat na první syntézu dějin šlechty z Pera Iva Cermana (2011), který je autorem i dalších pojednání, se kterými je nutné pracovat (o vzdělávání a cestování šlechty, o rodu Chotků apod.) Dílčích analýz však máme relativně málo, a tak je nutné každou pramennou sondu jednoznačně přivítat. A právě to byl úkol, do kterého se pustila autorka předkládané bakalářské práce – měla analyzovat osobní korespondenci mezi otcem a synem na příkladu Františka Václava a Jana Nepomuka Clary-Aldringena, jež pocházela z 60. – 80. let 18. století. V průběhu tvorby práce ale došlo k omezení výzkumu a soustředění na jeden konkrétní rok – rok 1775, jenž je ve vzájemné korespondenci nejlépe doložen. Protože se jednalo o dobu, kdy vypuklo v severních Čechách rozsáhlé povstání, doplnila autorka svůj výzkum ještě o hospodářské zprávy z panství Bynovec a Teplice a získala tak poměrně slušnou pramennou základnu o 113 dopisech (96 z prostředí rodiny a 17 hospodářských zpráv).
Vlastní práci autorka rozdělila – vyjma úvodu a závěru – na pět částí. Nejprve představila rod Clary-Aldringenů s důrazem na jeho členy v 18. století (s. 6-13), pak přiblížila dějiny Rakouské monarchie za vlády Marie Terezie (s. 14-20) a krátce se zmínila též o životě u vídeňského dvora v té době (s. 21-24). Vlastní jádro práce pak tvoří analýza korespondence mezi otcem a synem Clary-Aldringeny, která stojí především na zrekonstruování itineráře obou mužů a reflexi vídeňského dvora v dopisech otce Františka Václava (s. 25-33). Nakonec autorka přistoupila k analýze hospodářských zpráv, v nichž se zrcadlí poddanská otázka a nepokoje na severu Čech na panství Bynovec a Teplice (s. 34-42).
Pokud bych měl kriticky zhodnotit předloženou práci, pak musím nejprve zmínit práci s literaturou. Autorka zná základní práce k dějinám rodu, obeznámila se s dějinami Rakouska té doby, při vlastní analýze pramenů však literaturu moc neužívá a spoléhá se hlavně na jejich výpovědní možnosti. V této souvislosti je příznačné, že jádro práce je o něco kratší než vstupní pasáže založené na literatuře a že ve vlastní analýze pracuje s literaturou pouze v cca 12 poznámkách ze 70 použitých.
Co se týká práce s prameny, pak i zde má předložený text své limity. Na analýze 17 hospodářských zpráv postavila autorka devět stran textu, rozbor 96 listů z rodiny Clary-Aldringenů jí pak paradoxně posloužil k sepsání též pouze devíti stran – nedotažená analýza korespondence je patrná zejména v pasáži o cestách Jana Nepomuka po Francii a Nizozemí. Na jednu stranu oceňuji, že se Kateřina Haplová bez problémů zorientovala v německy psaných dopisech (použité citáty svědčí o tom, že je správně přečetla a intepretovala), na druhou stranu ale působí nevyváženě, když necituje jediný úryvek z francouzsky psaných dopisů.
Celkově tedy konstatuji, že volba tématu je moderní, paleografie nečinila autorce žádných problémů, základní literaturu zná, použitý jazyk je velmi slušný a bez hrubých chyb. Na druhou stranu považuji koncepci za poněkud nevyváženou a vlastní analýzu pramenů za nedotaženou. Kateřina Haplová tak jen nesměle naznačila své možnosti. Práce však jistě rozšiřuje naše znalosti životního stylu osvícenské šlechty i poddanského povstání z roku 1775 a splňuje všechna základní kritéria kladená na bakalářskou práci, protože text je původní a v druhé části též přínosný. Doporučuji ji tedy k obhajobě, navrhuji však jen hodnocení známkou velmi dobře.
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Otázky k obhajobě:

Jaké pamětihodnosti spatřil Jan Nepomuk ve Francii? Která jej nejvíce oslovila? (viz s. 30)

Existují dopisy mezi otcem a synem i z jiných roků ze 70. let?

Co přesně sleduje Jan Nepomuk, když popisuje šaty své vyvolené? Barvy látek, střih, módní doplňky? Znáte základní českou literaturu k dějinám odívání?
